

# 讲好龙游故事 展现向上风貌

罗意

4月15日至4月18日,一场场热气腾腾、鲜活生动的“宣讲盛宴”在三秦大地精彩上演。龙游县8090新时代理论宣讲团的宣讲员们应邀跨越千里,路过山川湖海,首站走进陕西省渭南市,与当地青年宣讲员面对面交流、零距离互动,用青春的声音传播党的创新理论。

在韩城市的古迹旁,龙游县8090新时代理论宣讲团宣讲员杨露用生动的语言向大家讲述了在建设四省边际共同富裕示范区的征程中,新时代衢州人文精神所发挥的重要作用。从《勤廉那些事儿》到《四千年话龙商》,一个个精心准备的主题在宣讲员真诚真情的述说下“声”入人心,引得

阵阵掌声。

“大家觉得想了解一座陌生的城市,最快最好的方法是什么呢?”在临渭区的新时代文明实践中心,龙游县8090新时代理论宣讲团宣讲员马婷一开场便抛出了这个问题,顿时引起了大家的思考。紧接着,她以两地深厚的文化为背景,从三块陶片讲起,将龙游的历史古迹、人文底蕴娓娓道来。临渭区宣讲团宣讲员闵一航以《青春破土 筑梦基层》为题,分享了青春热血的基层奋斗经历,展现出青年干部蓬勃向上、拼搏进取的精神风貌。

“太震撼了,原来宣讲可以是这样的!学习到很多!”来自临渭区的“00后”宣讲员耿若一点赞道,这场别开生

面的交流活动,不仅让宣讲员迸发出思维交流火花,更播撒了“理论宣讲”的种子。

值得一提的是,龙游县—临渭区两地还举行了青年理论宣讲共建仪式。“举行共建仪式,不仅是工作的交流,更是两地互通的契机。”临渭区委宣传部副部长、新时代文明实践指导中心主任、文明办主任吴涛表示,希望两地能通过此次活动加强联系,在宣传思想文化工作中全方位共建共享,多层次互联互通。

“短短几天里,我们参观学习了爱国主义教育基地、博物馆,在韩城、华阴、临渭等地开展宣讲交流,虽然时间紧,却收获满满。”龙游县8090新时代

理论宣讲团宣讲员曹思怡笑着说,“在今后的工作中会继续创新宣讲模式,擦亮宣讲品牌,让宣讲更动听、动情、动人,推动党的创新理论更好走进基层、走进群众。”

“这是一个很好的开端。”龙游县委宣传部相关负责人说,今年以来,龙游县8090新时代理论宣讲团先后迎接了来自新疆、河北、陕西、江西、江苏、四川以及杭州、金华、台州、湖州等省内外30余批次考察团实地调研。接下来,龙游县还将持续深化2024年度“一路有理”同学共讲百团走亲活动,在边学边讲、互鉴互进中,讲好中国故事、浙江故事、龙游故事,推动党的创新理论传入千家万户。



## 迎“五一” 客满农家乐

临近“五一”小长假,江山市石门镇民宿农家乐迎来预定高峰。据了解,云七、山田花舍、月伴栖峰等9家等级民宿客房已全部订满。近年来,石门镇紧扣文旅融合,深挖世遗江郎、崇学清漾等主题,培育各类等级民宿,通过品牌建设带动村民致富。目前,全镇有民宿76家,等级民宿9家,高端精品民宿12家。

蒋君 周鹭 摄

# 激发城市青春活力 打造青年人向往地

杨睿林楠

前不久,来自湖北的应届大专生聂豪通过网络求职,在衢州极电新能源科技有限公司找到对口工作。在衢江的求职经历,让他印象深刻:“入职前,‘青年驿站’为我提供了6天免费住宿。衢江是座年轻的城市,酒店周边有很多项目正在开工建设,我觉得这是一个充满活力的城市,挺适合我们青年过来发展。”

这家位于衢江区文苑路上的“青年驿站”是一家经济型酒店。工作人员介绍,去年6月份,衢州市推出“青年驿站”项目,该酒店就加入其中,为首次来衢求职青年提供最长7天的免费住宿和配套服务。“从去年到现在,有200多人办理入住,这些客人百分之百入职成功。”

和其他城市相比,在衢州入住“青年

驿站”的门槛更低,今年还将开放更多的“青年驿站”。“随着衢州新能源产业不断发展,这一板块入职的青年人非常多。我们准备把学历门槛再降低,让更多求职者可以入住‘青年驿站’。”衢州市大学生创业就业促进会秘书长汪峰说。

除了大力发展产业,衢江区还提供良好的就业环境,以打造“青年衢江”为目标,聚焦年轻态和活力范,为青年人才创造更好的发展环境、职业环境,进一步激发城市青春活力、发展潜力。正在建设的青年大厦、青少年活动中心青年文旅会客厅、爱情街等一批青年友好项目,让青年在衢江生活舒心、安心,与城市共成长。

1月份开工的衢江海洋世界位于衢江区樟潭街道,浅基础正在加快施工,

预计5月将完成地下室结顶。按照规划,海洋公园共4层,有海底隧道、美人鱼馆、大型梦幻水母馆、冰雪世界等。此外,还将陆续推出更多,如科普教育、举办海底婚礼等青年友好功能。“我们要做一个1000多平方米的海洋教育基地,可以让青少年边看边学习。”浙江维珍海洋乐园有限公司董事长谢丽娟介绍。

“青年衢江”建设的终极目标是吸引年轻人、留住年轻人、成就年轻人。据了解,为推进产城人融合,衢江区正在打造能源电子、生命健康和通用有机高分子材料产业集群,同时推进180多个重点实施类项目,为广大青年来衢江就业提供更多岗位。

此外,为打好服务青年系列“组合拳”,衢江还布局电竞、短视频等青年群体消费升级集聚区。3月份,虎牙王者荣耀全国乡村电竞运动会在衢江开赛,吸引了来自全国的上万名电竞选手。电竞酒店、商业街等10多个5000万元以上重点项目的引进,成为青年发展型城市的基石。

“衢江区推出一系列相关政策,发布服务青年发展40条举措,包含住房补贴、育儿补贴等,为广大青年提供全方位、全周期的服务。同时,我们也在积极布局新能源等新质生产力,为青年人创业搭建一些宽松的、有活力的平台,让青年和衢江双向奔赴、双向成就。”“青年衢江”建设专班主任王志林介绍。

## 把解决“一件事”变成办好“一类事” 跑出服务企业“加速度”

姜城程 卢怡昕

差等因素,存在轻微差异的问题,这减缓了项目验收的进度。随即高新企业社区牵头组织智造新城资规分局及相关测绘单位到利化公司召开协调会。会上,各单位经过研判,一致同意审核通过企业设计调整的内容,以达到项目建筑验收相关要求,确保企业在满足相关规定、规范的前提下对总图进行调整完成验收程序,成功破解了项目实施过程中因设计施工而产生的轻微差异性问题的。

走访中,高新企业社区网格员发现

与利化公司存在同样问题的企业和项目还有不少。如何才能提高类似问题的解决效率呢?高新企业社区与智造新城资规、执法、应急、建管等部门进行了深入交流,最终形成一套针对设计、施工偏差导致差异问题的工作机制,把解决“一件事”变成办好“一类事”,从而激活企业生产活力。之后,巨化热电、巨化物流等5家企业也遇到了同样的问题,高新企业社区利用该工作机制,及时帮助企业早日完成了验收,让企业

新项目开工加速推进。

自成立以来,高新企业社区干部坚持主动关心园区企业,向下努力扎根,通过勤走访、善发现,发掘企业发展难题,当好企业“服务员”,跑出服务企业“加速度”,全力满足企业发展需求。今年以来,高新企业社区共收集企业诉求85项,经“三色”服务机制研判赋色,绿色问题63项,已全部解决;黄色问题17项,解决16项;红色问题5项,解决3项,问题解决率达到96.47%。

# 开展“日走夜访” 推进乡村振兴

舒攀 郑希成

近日,衢江区云溪乡希望新村党支部书记吴小刚与村两委成员来到乡里正在建设的食用菌共富产业园,查看建设进度。该项目是当地开展“日走夜访”后,村集体和国资企业共同投资2000万元引入的符合当地发展实际的产业项目,预计在6月份完工。

今年年初,衢江区深入践行新时代“三民工程”,大力实施“争先攀高·五抓基层”年活动,聚焦头雁队伍建设,创新推出“日走夜访”工作法。该工作法以基层党组织书记的一日工作为主线,涵盖项目看一看、工作查一查、民情听一听等10项工作环节,通过“白天走一走,晚上访一访”相结合的方式,为村

(社区)党组织书记明确具体目标任务、工作标准和履职成效。衢江区云溪乡组织委员王轶介绍,“日走夜访”工作法的实施,有力推动了基层党建工作的提升,增强了村(社区)党组织书记的责任担当,提高了群众对基层党组织的信任和满意度。“大家不再只看重结果,更加重视过程管理,让工作更规范,把事情做到位。”

3月28日晚上,吴小刚来到村民家中,就产业园招工计划进行深入交流。“在之前的‘日走夜访’中,我们了解到很多村民想在家附近就业。”吴小刚说,为村集体为村民在产业园开发60余个工作岗位,现已有20多名村民达成就业意向。今年,希望新村通过“日

走夜访”,收集村民问题建议57个,同比增长35%。目前,已解决实际问题29个,增强了村集体和村民引进新产业的决心,也为希望新村在云溪乡一季度考核排名位居前列奠定了基础。

“我家中三兄弟,只有我名下无房。现在我一家四口挤居在哥哥家,所以想建一栋自己的房子。”廿里镇上宇村村民何国光在村干部“日走夜访”过程中,表达了自己这一迫切需求。群众有需求,村干部就要想办法解决。村党支部书记、村委会主任吴峰峰表示,类似于何国光这样因无房、危房或住房困难而急需建房的农户,在上宇村就有10多户。村两委已积极联

系资规所、农业农村局等部门,推进土地指标的申请工作,完成了现场土地勘察规划,实现7亩土地农转用,给农户的建房问题提供了解决方案。此外,上宇村还通过“日走夜访”收集群众意愿,计划今年建设一处集卫生医疗、养老托幼、文体娱乐等功能于一体的综合性服务场所。

“日走夜访”是衢江区强化基层党组织,推动乡村振兴的关键一招。“衢江区委组织部相关负责人表示,下一步,衢江区将持续放大“日走夜访”的积极作用,引导村(社区)党组织书记履好职、尽好责,在促进村民致富、村庄发展、基层治理等方面取得更多显著成效。

# 乡村抱团 共同发展

蒋巍巍 江宇翔

近日,江山市峡口镇农贸市场正在加快推进内部装修和完善周边配套,目前已完成39个摊位经营权转让,计划5月1日开始正式营业。峡口镇农贸市场装修项目,总投资165万元,主要装修地下一层和地上一层,地下一层为自产自销区,层高4.2米,面积394.32平方米;地上一层共有摊位39个,层高4.9米,面积1069.22平方米,主要经营肉类、鱼类、蔬菜、卤味、冰鲜等。农贸市场第二层计划在之后第二期再装修,用于超市、小商品经营。

峡口镇秉持“党建联建促共富”,鼓励各村抱团发展项目,共同发展村集体经济。农贸市场也是一个共富项目,项目建好后,交由峡口镇强村公司运营,这也是强村公司实体化运营后的第一笔业务。该强村公司由峡口镇下辖15个股份经济合作社合作成立,主要经营农村集体经济组织管理、物业管理、人力资源服务、劳务服务等,产生的收益由各村平均分配。

近年来,峡口镇紧紧围绕省“3+10”重大工作、衢州市“10+2”重点工

作和江山市“重振工业雄风、重塑城乡风貌、重现旅游辉煌”重点任务,以“1361”总体部署为指引,开展“项目建设推进年、产业融合发展年、镇村风貌提升年、平安稳定巩固年”“四个年”活动,把项目推进作为推动产业融合发展、村级集体经济增收的主要抓手,奋力打造高质量发展建设共同富裕示范区乡镇样板。

为提高村集体经济效益,各村也在积极谋项目、争项目。枫石村结合未来乡村引进未来乡村服务中心项目,计划总投资1000万元,新建一幢四层服务中心大楼,并进行室内装修和周边配套基础设施建设。建成后,交由第三方公司进行运营,村集体产生收益,目前项目已经动工建设。

“我们一方面加入强村公司,通过收益分红来实现村集体经济增收,另一方面我们也通过引进项目来带动村庄发展。”峡口镇王村村党委书记、村委会主任徐康表示。浙闽皖赣四省边际茶叶集散中心共富项目落地王村村,总投资1800万元,总用地面积30亩,总建筑面积15420平方米,新建四层交易市场,改建加工车间和冷藏车间,项目建成后将给王村、同桥等18个村每年带来稳定收益。

# 幸福食堂 贴心助餐

张翌

“我们村有自己的食堂了。”对于即将开放的“幸福食堂”,常山县辉埠镇辉埠村村民老盛很是期待。

辉埠村“幸福食堂”于去年12月份开始施工,建成后按照政府主导、村两委运营、村民自愿的原则,每天提供一荤一素一汤的中餐。收费方面,分不同年龄段给予不同优惠。“经过前期摸排,预计每天约有150多位村民会来就餐。”辉埠村村支委余金明说,村里正积极引入乡贤力量助力食堂建设,乡贤诸国兵已经对接杭州辉埠商会,商会将向“幸福食堂”捐赠米面粮油等物资。

辉埠村“幸福食堂”是常山县推进“幸福食堂”全覆盖工作的一个缩影。2019年,常山县开始推进“孝老之城”建设,针对老年人就餐难、就餐贵等问题,出台《常山县老人幸福食堂实施方案》等文件,在全县基层村社逐步铺开“幸福食堂”建设。“幸福食堂”通过镇

域一体化、村社自主式、外包社会化的运营模式,精心组织预约、送餐等贴心服务,打造一套更具幸福感的老年人助餐模式。

今年年初,球川镇西川村采取第三方经营模式,引进常山县阳光志愿者协会经营管理“幸福食堂”。自开业以来,每天都有六七十位老年人来食堂就餐。对于行动不便的老年人,食堂还提供免费送餐服务。该县阳光志愿者协会会长廖慧忠介绍,目前,协会在运营的“幸福食堂”有10家。

截至目前,常山县已累计投入建设和运营经费1000余万元,建成并投入运营55家“幸福食堂”,月均服务老年人10000余人次,群众满意度达98%以上。

老年助餐工作是常山县2024年的重点民生实事项目,常山县将在今年6月份前新建“幸福食堂”50个、助餐点20个以上,最大限度满足老年人就餐需求。

# 企业生产 火力全开

钱敏 夏斌玉 王智超

日前,走进位于龙游经济开发区的浙江鸿荻纸制品有限公司,建筑主体已建设完成,特种纸生产车间内,工人们正忙着钢筋捆扎、地面硬化等工作;复合灰板生产车间则是另一番热火朝天的忙碌景象,6条生产线火力全开投入生产。

据了解,该企业于2020年从温州搬至龙游,项目总投资超过5亿元,企业的复合灰板产品于3月份投入试运营生产阶段,特种纸产品预计于9月份进入试运营。企业全面投产之后将拥有年产10万吨复合灰板和年产加工1.8万吨特种纸的生产能力,将为龙游县提供就业岗位超过200个,税收超过3000万元。

“龙游是全国有名的特种纸产业集聚地,我们企业搬到龙游后,与之前合作的许多上游企业,比如金励、金龙、一树等都更近了,大大降低了生产成本。”浙江鸿荻纸制品有限公司董事长马前进坦言,接下来,企业将在基础

设施建造完成后,抓紧引进设备,让特种纸产品也能更快地投入生产运营中。

在浙江万龙科技有限公司内,新建的厂房、办公楼、宿舍楼焕然一新,生产车间内生产劳保安全鞋的切割组、针车组、包装组等均已投入试运营生产。据悉,该企业是从温州瑞安搬至龙游的,是一家集开发设计、生产销售为一体的安全防护专业企业。新公司占地面积将近40亩,总投资超过1亿元,于3月份投入试运营,目前已拥有月产15万双安全鞋的生产能力,等全面投产后将拥有超过年产200万双安全鞋的生产能力,生产产品将销往欧洲各国。

“目前,我们企业有工作人员120余人。接下来,我们将进一步增加生产线,今年的员工数量计划增加至500人。”浙江万龙科技有限公司副总经理左择应说,另外该企业还有一幢二期项目厂房也将在明年陆续投入生产,届时将为龙游提供超过1200个就业岗位。

# 智能装备小微园建设忙



近日,位于衢江区横路办事处童何村的衢江区智能装备小微园项目建设现场,工人们正忙着进行收尾工作,一幢幢崭新的厂房显得格外整洁有序。据了解,该小微园项目占地面积约180亩,是一个以智能装备制造、精密机械、新材料等产业为主导,集生产、研发、商贸于一体的先进制造业集聚产业基地。

邵秀清 孙甜甜 摄